

第十二章

卢汉诤言

英国人助法威胁挑衅

对于蒋介石违反 1943 年在开罗会议上同罗斯福所达成的谅解，卢汉一开始反应就很强烈（见第二章《初会卢汉》），虽然他吞下了蒋介石为他特制的包着糖衣的苦药丸（见第四章《卢汉转变》），但他还是啧有怨言、耿耿于怀的。他目睹法国殖民者奔走于河内与重庆之间，上下穿梭，迫切要求接管越北，心中早不平静。在获悉英国军队助纣为虐、武装法军为乱南越之后，心中更为不安。尤其是听了蒋介石亲口所说“重庆英大使向他告密：法国准备若干军舰、飞机、坦克、大炮向北越进攻，要将中国军队赶出去；如果我们不撤退，被人赶走，反而丢脸”^①等话之后，心中大为烦躁。于是他把英国人的威胁转达第一方面军驻河内的将领和陈修和等人。后来英军派遣八架飞机，飞越十六度以北，在顺化附近土伦机场降落，对我占领军示威，卢即指令其万保邦部予以扣留。迫使英方向重庆交涉，得到允许，才予释放，击退了英军的挑衅。

但是，英国人仍不甘心，其驻河内代表威尔逊中校经常来

第一方面军司令部替法国人讲话。一天，他对陈修和说：“中国方面过于偏向越人，对待法越间的纠纷没有采取公平和有力的措施。”他举出海防附近鸿基煤矿越南工人罢工事件，希望司令部出面干涉，使越人复工，恢复生产。陈修和答复他说：“这是法越间的劳资纠纷，应由他们自己合理协商解决。”他说：“中国用武力逮捕几个人，或者枪毙罢工首领就可以解决了。”陈听了很不高兴，质问他说：“我到过英国，你们英国的矿工罢工是不是由政府枪毙几个工人来解决？”他直言不讳地说：“这是殖民地，不能同英国比。”陈很生气地答复他：“我们现在是在一个刚诞生的独立国家里，不再是殖民地了，你要弄清楚。”他连忙认错，并声明这不是代表英政府的意见，而是他个人的意见，请我方原谅。英国殖民者已够顽固了，而法国殖民者更凶恶而愚蠢得多。当我们已听到英国宣称允许印度、缅甸独立的消息后，告诉萨朗这位法国司令时，他还坚决不信，说“这决不可能”。这些情况，激起了国民党驻越军队的很多将士不满。^②

陈修和建议继续占领

1946年初，越南选举正在进行，中法谈判交还越南的消息传到河内。陈修和等考虑前途危险，甚为忧虑，遂电告何应钦说：“越南正在举行大选，改组胡志明政府，迫切要求援助，保障独立。法人由中法战争取得越南，^③日法合作，^④我国抗战曾受严重损害，万不可以区区经济利益，尽忘前仇，弃友援敌，自拆藩篱。……今若竟让法军重回越土，越人失望之余，必群情愤激，以怨法者怨我，中越冲突，势难避免，虽欲安然撤

军，恐亦不能如愿。务恳俯念国军安危，友邦存亡，准予保留三个军驻越，协助越人防守，以免重蹈历史覆辙，遗子孙后世之患。”这个电报已由何应钦转呈蒋介石。复电仅谓：“电悉，已转呈委座核示矣。”陈的建议表达了卢汉的一贯主张，显然是获得卢汉赞许的。因为这一建议虽然不可能阻止重庆政府交出越南的罪恶勾当，但蒋介石得知这些情况后，不能不考虑中越关系和安全撤退问题。^⑤

袁子健条呈勿签协定

河内情况已如上述，西贡情况更加不妙。适一方面军司令部参议袁子健被派赴西贡，办理战俘事宜。袁子健是我的震旦大学同学，留法获格勒诺布尔大学法学博士学位，归国后在国民党外交部工作，在我任国际司帮办时任领事科科长，继任驻智利大使馆一秘，日本投降前调往中国陆军总司令部，随何应钦入越，由何推荐，任一方面军参议。他在西贡逗留一月，目睹西贡法军劫杀华侨，情况惨重，特向卢汉报告，主张暂勿与法方签订任何协定。卢汉认为，袁的条呈“颇有见地”。当他获悉重庆正在进行中法谈判之后，特于 1946 年 2 月 6 日，将袁的报告电致重庆外交部部长王世杰，借申本人主张。原电如下：

“重庆外交部部长王：据本部派赴西贡办理战俘事宜之袁参议子健呈称：

“一、西贡法军劫杀华侨案件，据领馆调查，已达两千件以上，现尚继续发生，仍未停止。究其原因由于军纪堕落，长官纵容，不加严厉处分之故。按来越法军大部分为志愿军，系暂时

招募之流痞，未经教练，纪律荡然，战斗力亦极薄弱。英美人员均不满法军暴行，且有以中国尚未向法政府正式抗议为异者。即法方负责官员亦不抵赖，直认无法约束，仅以业已采取严厉处置，聊作搪塞，但奸淫劫掠，不少事实仍在继续发生中。

“二、我国在越北驻军维持治安得力，即或以前间有暗杀案件，亦属西贡及老挝法人残杀越民之反响，与一般治安及军风纪无关，较诸南圻法军高出远甚，此层迭为盟军所赞佩。窃按法军暴行既为各方所共弃，法国欲以武力重新征服越南之野心无论大部同情与否，而越南人民则抗力愈坚。即法之实力虽不详，短期征服亦有未及。我国在越南各地侨民五十万余人，日受荼毒，正无已时。目前应恳转请充分运用在越已联络之实力及道义优势，向法国政府严重抗议，要求停止一切暴行并惩凶赔偿。

“三、现闻法拟派员在渝商签协定，窃以法军惨杀华侨，虽不认其有意排华，但迄今对是否惩办肇事员兵一点，尚未正式通知我方，实有故意纵容之嫌，至少亦系法方一种不友谊行为。故在惨案未解决之前，敬恳恻念南圻惨死侨胞及顾虑北圻各地华侨之将续遭其祸，似宜严重交涉并暂勿签订任何协定。现在法国对于越局束手无策，我国占举足轻重之势，侨民反受任人宰割之痛，似非事理之平，敬祈鉴核等情。

“查该员留贡月余，目击实情，所陈各节，颇有见地，足供对法交涉参考。谨电请鉴核办理为祷。”

卢汉诤言 不了了之

实际上卢汉转呈袁子健视察西贡的报告含有向重庆外交

部作最后诤言的深意。

这个电报到达重庆之日，距 2 月 28 日签订中法协定之日仅十一天，何况王世杰对宋子文是亦步亦趋、对蒋介石更是唯命是从的，对这位非蒋嫡系的边疆大员的建议没有蒋、宋的指示，王岂能照办？当然无动于衷。但亦不能置之高阁，只得以“应向法方提出书面抗议与要求”一句空话来搪塞过去，真所谓“不了了之”。总之，要不顾一切地从越北撤军，以尽快移兵东北，抢夺抗日胜利果实，作好发动内战准备，达到剿灭中共军队的最终目的。在这一点上，王世杰窥测蒋介石的意图是颇为准确的。

所以，自始至终，卢汉对中法谈判，交还越南，内心是很不满意的。

① 指 1885 年 3 月，法国进攻中国镇南关（即今之睦南关）时，被我守军冯子材等打得大败，狼狈溃逃。正当中国军队联合越南准备把法军逐出越南之时，昏庸腐朽的清朝统治者下令停战撤军，派卖国贼李鸿章于当年六月在天津与法国签订中法条约，正式承认法国侵占越南。

② 指抗日战争时期，日军进攻我国西南时，法国殖民者屈膝投降，配合日军破坏我交通运输，攻击我西南后方的罪行。

③ 详见陈修和著：《抗战胜利后国民党军人越受降纪略》，全国政协《文史资料选辑》第七集第 21 页。

④ 同上，第七集第 24 页。

⑤ 同上，第七集第 25 页。